MINISTERE DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR BACCALAUREAT BE UENSEIGNEMENT GENERML
ET DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE
SECRETARIAT GENERAL
DIRECT TON GENERALE DE L’ENSEIGNEMENT sSEples T oy 2018
SUPERIEUR
DIRECTION DE L’ENSEIGNEMENT
SUPERIFUR PUBLIC et PRIVE
Service d'Appui au Baccalauréat

Série : D Epreuve de: SCIENCES PHYSIQUES
Durée : 3 heures 15 minutes
Code matiére : 011 Coefficient : 4

NB: - Les cing (05) exercices et le probleme sont obhgdtou‘es
- Lutilisation de la machine a calculer non programmable est autorisée.

CHIMIF ORGANIQUE (83 points)

" Un composé organique B a pour formule C,H,,O(n € N*), il contient en masse 22,22% d’oxygéne.
1- Déterminer la formule brute de B. Quelles peuvent-étre sa fonction chimique? (0,75pts)

2- L’oxydation ménagée du composé B avec le permanganate de potassium (K ™; MnO); ) donne.
de I’acide 2-méthyl propanoique.
a) Donner la formule semi-développée du composé B et écrire 1’équation bilan de la reaction

d’oxydo-réduction qui s’est produit. (1.5pts)
b) Calculer la masse du compose B oxydé Sl on a utilisé 100cm’ d’une solution de permanganate =
de potassium de concentration C = 2.10" moi/L (6,75pts)
On donne: M(C) = 12g.mol™; M(H) = 1g.mol™ ; M(O) = 16g.mol™.
E vinoz 15 > E c1,0,1C,1,0
CHIMIE MINERALE (03 points)
A 25°C, une solution d’acide propanoique CH;CH,COOH de concentration C,=5. 102mol. L
a pour pH =3,1.
1-a) Ecrire I’équation de ’acide propanoique avec I’eau. (0¢,5pt)
b) Calculer les concentrations molaires des especes chimiques présentes autre que I’eau dans
la solution. {ipt)
¢) Déterminer le degré d’ionisation « de I’acide propanoique. (6,5pt)

2- Quel volume Vy de la solution d’hydroxyde de sodium de concentration molaire
Cp=10"mol.L" faut-il ajouter au volume V ,=20mL de la solution d’acide propancique pour
obtenir une solution tampon? (1pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE (02 peints)

5 . 235 . .
L’Uranium 5, U est radioactif de type & .

1-a) Donner la composition du noyau 2525 7. (0,25pt)
b) Calculer en MeV/nueléon I’énergie de liaison par nucléon de U . (©,5p)
2-a) Ecrire 1’équation de désintégration de 25U . (0,25p¢)
b) Un échantillon d’uranium %,U a une masse m,= 1g at = 0s. La demi-vie
radioactive est T =7.10% années.
Calculer en Becquerels I’activité de cet échantillon & ’instant t; = 2,1. 10° années. (ipH)
On donne: NV = 6.10mol” m(2U)=234,99 u '
lu=931,5MeV/c? M(ZU) = 235g.mol”
= 1,00766u In2=10,7
mnw 1,00866u 1 année = 365 jours.

Extrait du tableau périodique:
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OPTIQUE GEOMETRIQUE (02points)

Un objet réel AB a pour image virtuelle 4'B’ a travers une lentille mince (L) de centre optique O.
L’objet AB de 3cm de hauteur se trouve & 15cm de la lentille. La distance focale de (L) est

f'=-10cm.
1- Donner par calcul les caractéristiques de ’image A4'B’ de I’objet AB (position, nature, sens,
grandeur). (1pt)

: ; 1 ‘ g
2- Vérifier graphiquement les résultats obtenus. Echelle :—5— sur I’axe optique et en vrai grandeur

pour I’objet. 0,5pt)
3- Soient deux lentilles (L) et (L,) de distances focales respectives f,' = ~12cmet f) .

On accole (1) et (L) pour avoir la lentille (L) précédente.
Calculer la vergence C, de la lentiile L,. (0,5pt)

ELECTROMAGNETISME (04points)
Les parties A et B sont independantes.

Partie A: (02points)
Un proto: proton de charge q = 1,6.10"°C, de masse m, = 1,67.10kg, pénétre avec une vitesse g

V,= 6.10°m/s dans un plan vertical oui régne un champ magnétique uniforme B orthogonal a T_/: et
d’intensité B = 0,4T. On neglige les forces de pesanteur.

-
B
Vo O
o g
T
1- a) Montrer que, dans cette région, le mouv ement du proton est circulaire uniforme. (Ipt)
b) Calculer son rayon r. (0,5pt)
2- Préciser le sens du vecteur B pour que le proton arrive au point M. (0,5pt)
Partie B: (02points)

Un circuit comprend en série un résistor de résistance R, une bobine parfaite d’inductance L=150mH
et un condensateur de capacité C = 10uF. Il est alimenté par une source de tension alternative
sinusoidale de pulsation @ = 10°rad/s, de valeur efficace U .

L’intensité du courant qui le traverse a pour expression i(t) = 12 sin( ¥ )en Ampére. Le déphasage

entre I’intensité du courant et la tension aux bornes du circuitest ¢ = @, — @, = Zrad

1- Calculer la valeur de la résistance R . (0,75pt)
2- En déduire I'impedance Z du circuit. {0,5pt)
3- Faire la représentation de Fresnel relative a ce c1rcu1t {0,75pt)

On donne : 1=2,4A;+/2 = 1,41.

PROBLEME DE MECANIQUE: (06points)

NB : Les parties A et B sont independantes et on prendra g = 10m/s’. Dans tous les problémes, on
négligera les forces de frottements.

Partie A: (03points)

On considere deux tiges homogeénes identiques de longueur / de masse M = 360g soudées a chacun de
leur centre d’inertie, au point O afin d’obtenir un systéme en forme de X . On fixe aux extrémités de

. M [
ces deux tiges un cerceau (C) homogéne de masse m = —i—et de rayon r = 5 Le centre du cerceau

est confondu au centre d’inertie commun des deux tiges, le point O, indiqué par la Figure 1.



Le systéme : {deux tiges + cerceau (C)} ainsi constitué sert d’une poulie. Ce systéme peut tourner

autour d’un axe fixe (A) perpendiculaire a son plan et passant par son centre d’inertie O.
-'On enroule dans la gorge de la poulie, un fil inextensible de masse négligeable. L’autre extrémité libre

du fil supporte un solide (D) de masse mp= 140g.(Figure 1).
1- Montrer que le moment d’inertie du systéme : {deux tiges + cerceau (C)} par rapport

7
alaxe (A)est J, = -g-mr2 :
2- On abandonne le solide (D) sans vitesse initiale & ’instant t = Os, sachant que le fil se
déroule sans glissement autour de la poulie.
a) Exprimer I’accélération linéaire ¢ du solide (D) en fonction de g, mp et M et la calculer.
b) Détermirer la vitesse angulaire &de (C) sachant que le solide (D) descend de hauteur
h=3,2m.
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Partie B: (03point)
Un pendule de torsion est fixé & un support, il est constitué d’un fil de torsion de constante de torsion
C=0,4N.m.rad” et d’une tige homogene de longueur 1 = 40cm et de masse m = 450g (Figure 2).
1- Calculer le moment d’inertie de la tige par rapport & un axe ( A) perpendiculaire a la tige et
passant par son centre G.
2- On écarte la tige de sa position d’équilibre stable, d’un angle faible &, = 0,1rad puis on
’abandonne sans vitesse initiale & I'instant t = 0Os,
a) Etablir I’équation différentielle régissant le mouvement de la tige.
b) En déduire la période des oscillations.
¢) Déterminer I’équation horaire du movement de la tige.

L,
® 0

£ G

Figure 2

Rk o A S o

{0,5pt)

{1,5pts)
{1pt)

(©,5pt)

(ipt)
(0,5pt)
(ipY



